FICHE « LES HOMOPHONES GRAMMATICAUX » - 3ème 
Rappel : Les homophones sont des mots qui se prononcent de la même façon mais ont une graphie, une orthographe différente.

	Règle n°
	Homophones concernés

	1
	a est le verbe ……………………….. à la …………. personne du singulier du …………………………… de l’ ………………………………… . Je peux le remplacer par ……………………………..

	
	as est le verbe ……………………….. à la …………. personne du singulier du …………………………… de l’ ………………………………… . Je peux le remplacer par ……………………………..

	
	à est une préposition (introduit un complément). Je ne peux pas la remplacer par ………………………………… ou ………………………………………

	2
	et : c’est une ……………………………………. De ……………………………………… que je peux remplacer par …………     ………………………

	
	es est le verbe ……………………….. à la …………. personne du singulier du …………………………… de l’ ………………………………… . Je peux le remplacer par ……………………………..

	
	est est le verbe ……………………….. à la …………. personne du singulier du …………………………… de l’ ………………………………… . Je peux le remplacer par ……………………………..

	
	aie / ait : Il s’agit du verbe « avoir » à l’impératif présent et au subjonctif présent (il faut qu’…). On peut le remplacer par ……………………

	3
	ou : c’est une ……………………………………. de ……………………………………… que je peux remplacer par …………     ………………………

	
	où marque le ……………………………….. ou le ……………………………… et ne peut pas se remplacer par …………   ………………………………..

	4
	ces : suivi d’un ………………….. , c’est un déterminant ………………………………..
Au singulier, on remplace par ……………, ………………………, ……………………….

	
	ses : suivi d’un ………………….. , c’est un déterminant ………………………………..

Au singulier, on remplace par ……………, ……………………… . On peut aussi remplacer ses+ le nom par …………………………….., ……………………………………..

	
	c’est : ………………………     ……………………………….

	
	s’est est suivi d’un ……………………………   ………………………………….. . Il sert à former le passé composé d’un verbe pronominal (Il s’est rendu à Lyon). A la ………. personne du singulier, il devient …………………………………………..

	
	sais est le verbe ……………………….. à la …………. personne du singulier du …………………………… de l’ ………………………………… . Je peux le remplacer par ……………………………..

	
	sait est le verbe ……………………….. à la …………. personne du singulier du …………………………… de l’ ………………………………… . Je peux le remplacer par ……………………………..

	5
	on est un pronom que l’on peut remplacer par …………  ou ………………

	
	On n’ est le même pronom à la forme négative. On le trouve devant un …………………………… commençant par une …………………………..

	
	ont est le verbe ……………………….. à la …………. personne du singulier du …………………………… de l’ ………………………………… . Je peux le remplacer par ……………………………..

	6
	son est suivi d’un …………………….. : au pluriel il devient …………………………… .

	
	sont est le verbe ……………………….. à la …………. personne du singulier du …………………………… de l’ ………………………………… . Je peux le remplacer par ……………………………..

	7
	tant est un …………………………….. de quantité ou de temps. On peut le remplacer par ………………………………. ou ………………………………    …………………………………….   ……………….

	
	t’en est l’association des pronoms ………….. et  ………….. : on le trouve devant un ………………………………….

	
	temps est un …………………………………… : je peux mettre …………. devant un ……………………

	8
	près : mot invariable, on peut le remplacer par p……………………………… de ou à …………….
………..  .

	
	prêt : C’est un …………………………………….   …………………………………………   . On peut le remplacer par …………………………………… au féminin.

	9
	si : c’est une conjonction de subordination qui marque la supposition ou un adverbe que je peux remplacer par …………………………………….

	
	s’y : c’est la contraction de ………..  . On le trouve devant un …………………………….. et cela marque un ………………………….

	
	ci : se trouve derrière un nom et peut se remplacer par ……………

	10
	ni : c’est une ………………………………………………….. de …………………………………………….. qui marque une double …………………………………………………………  .

	
	n’y : c’est la contraction de ………   …………  et s’écrit devant un …………………………………… 
à la …………………………………    ……………………………………….

	11
	leur : Placé devant un ……………………………….c’est un ………………………….    ………………………………………….  . On peut le remplacer par  ……………  . S’il est devant un ………………………………., c’est un …………………………………….   …………………………………………….. et on peut le remplacer par …………..  / ………………….

	
	leurs : c’est un ………………………………………..    …………………………………………… placé devant un ………………………………………..   . On peut le remplacer par ………………….

	12
	la : Devant un nom, c’est un …………………………………………….. que je peux remplacer par ………………..  . Devant un verbe, c’est un ………………………………….    ………………………………..

et on peut le remplacer par …………

	
	l’a : c’est le pronom personnel l’ suivi du verbe …………………………….  la ……… personne du ………………………………………. de l’indicatif. On peut le remplacer par ……………………..

	
	l’as : c’est le pronom personnel l’ suivi du verbe …………………………….  la ……… personne du ………………………………………. de l’indicatif. On peut le remplacer par ……………………..

	
	là : est un adverbe de lieu que l’on peut remplacer par ………..

	13
	sans : c’est une préposition qui indique un …………………………………………. , un …………………………  . On la trouve devant un nom, un GN ou un verbe à l’infinitif.

	
	s’en : c’est la contraction de  se + en, que l’on trouve dans un verbe pronominal. A la 1ère personne, cela devient …………….

	
	sens/ sent : ce sont des formes du verbe …………………………………. aux ………, ……….. et ……….. personnes du singulier du …………………………………………. de l’…………………………….. . On peut les remplacer par ………………………………………. et ………………………………………

	14
	peu : c’est un adverbe de quantité. Je peux le remplacer par son contraire : ……………………………………….

	
	peux : est le verbe ……………………….. aux ……… et ….…. personnes du singulier du …………………………… de l’ ………………………………… . Je peux le remplacer par ……………………………..

	
	peut : est le verbe ……………………….. à la …………. personne du singulier du …………………………… de l’ ………………………………… . Je peux le remplacer par ……………………………..

	15
	mais : ………………………………………… de ……………………………………………….. qui marque une opposition, une différence entre deux choses ou deux idées. Elle peut se remplacer par : ………………………………………………., ………………………………………………………….

	
	mes : C’est un ………………………………………..    ………………………………………… placé devant un ………………………………  . Au singulier, je peux le remplacer par ………………….  ou ……………

	
	mets : est le verbe ……………………….. aux ……… et ….…. personnes du singulier du …………………………… de l’ ………………………………… . Je peux le remplacer par ……………………………..

	
	met : est le verbe ……………………….. à la …………. personne du singulier du …………………………… de l’ ………………………………… . Je peux le remplacer par ……………………………..

	
	m’es : est formé du pronom m’ (à moi) et du verbe ……………………………… à la ……………..
personne du singulier du ……………………………… de l’indicatif. On peut le remplacer mar ………………………………..  .

	
	m’est : est formé du pronom m’ (à moi) et du verbe ……………………………… à la ……………..personne du singulier du ……………………………… de l’indicatif. On peut le remplacer mar ………………………………..  .

	16
	quand : C’est une conjonction de subordination qui introduit une proposition qui est ………………………..   . On peut la remplacer par ……………………………………….

	
	quant : On écrit quant dans les expressions ………………………..   …….., ……………………..   …..

(en ce qui concerne…)

	
	qu’en : c’est la contraction de que + en. On l’utilise pour poser ………………………………… ou pour marquer une ……………………………………. (remplaçable par ………………………………….)

	17
	tout : devant un …………………………………………, c’est un …………………………………………………..

…………………………………………. qui s’accorde en genre et nombre avec celui-ci.
Ex : Il a vu …………………………ces filles.

	
	Quand tout remplace un ……………………….., c’est un ……………… ………………….. et il se met au genre et au nombre du ……………………. qu’il remplace.

Ex : Je les vois ……………………… (ces filles).

	
	Quand tout est un ………………………..,il est ……………………………….. sauf s’il porte sur adjectif au ……………………………………… qui commence par une …………………………………… ou un h …………………………… (avec lequel on ne fait pas de liaison

Ex : Elles sont ……………….affamées. / Elle sont ……………….. seules. / Elles sont ………………….. hérissées.

	18
	même : devant un ……………………………………, c’est un …………………………………………………..

…………………………………………. qui s’accorde nombre avec celui-ci.
Ex : Il a les ………………………….. vêtements que toi.

	
	Quand même remplace un ……………………….., c’est un ……………… ………………….. (précédé d’un déterminant) et se met au nombre du nom qu’il remplace.
Ex : Je les vois ……………………… (ces filles).

	
	Quand même est un ………………………..,il est ………………………………..
Ex : ………………………………… fatiguées, elles travaillent d’arrache-pied.

	19
	Quoique est une  conjonction de subordination qui introduit une subordonnée d‘……………………………………………. au mode ……………………………….. On peut la remplacer par …………..    ………
Ex :

	
	Quoique est parfois juste suivi d’un …………………, d’un ……………………….. ou d’un ………………………………   …………………………………(on peut remplacer quoique par ……………………..    ………………………….)

Ex : 

	
	Quoi que est une locution suivie du ………………………………. . Elle exprime aussi une opposition et peut être remplacée par ……………………………………………………….………………

………………………………………………….
Ex : 

	20
	Quelque est un …………………………………… ………………………………………………… devant un nom.

· Dans un GN au singulier il signifie …………….   ………………………………….

Ex : 

· Dans un GN au pluriel il signifie ………………………………………….

Ex :

	
	Quelque…que peut être une locution qui introduit une ……………………………………… d’……………………………….  au subjonctif

	
	Si quelque…que encadre un nom, c’est un ………………………………  ……………………….. qui s’accorde en …………………………………. avec celui-ci. 
Ex :

	
	Si quelque…que encadre un adjectif, c’est un …………………………………………… et il est ……………………………………………..  .

Ex :

	
	Quel que s’emploie uniquement avec le verbe ……………………………. au ……………………………………………..  . C’est un ………………………………………………. qui s’accorde 
en genre et en nombre avec le …………………………………………   ………………………………………..

Ex :

	21
	Parce que est une  conjonction de subordination qui introduit une subordonnée de ……………………………………………. . On peut la remplacer par ………………………………………..

Ex :

	
	Par ce que peut se remplacer par ……….    …….     …………….   ……….. 

Ex : 

	22
	Davantage est un ………………………………… qui signifie …………………., …………
Ex :

	
	D’avantage(s) est le ………………………………….avantage précédé de la ……………………………………. « de ». Il prend un s si le nom est au pluriel.

Ex :.

	23
	Plutôt est un …………………………………. Que l’on peut remplacer par   ………..   ……………………………………., ………  ………………   ……… ou …………………………..

Ex :

	
	Plus tôt exprime une idée de ……………………………. et signifie ………………………….  ……………..

Ex : 


